

# ΝΙΚΟΣ ΒΕΤΤΑΣ ΙΟΒΕ Οι προκλήσεις και οι γραμμές άμυνας του 2023

Πηγή: ΠΑΡΑΠΟΛΙΤΙΚΑ Σελ.: 49,54 Ημερομηνία έκδοσης: 30-12-2022  
Αρθρογράφος: Επιφάνεια 409.54 cm<sup>2</sup> Κυκλοφορία: 17000  
Θέματα: ΙΟΒΕ





**ΤΟΥ ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ**  
ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗ ΙΟΒΕ ΚΑΙ  
ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ  
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

## Οι προκλήσεις του 2023 στην οικονομία

**Η οικονομία** μας θα βρεθεί σε περιβάλλον προκλήσεων την επόμενη χρονιά. Η επιβράδυνση της ανάπτυξης στο, ευρωπαϊκό κυρίως, περιβάλλον και η συνεχιζόμενη αύξηση των επιτοκίων θα πλήξουν τους δύο κομβικούς πυλώνες για την ανάπτυξη στη χώρα μας: τις εξαγωγές και τις επενδύσεις. Καθώς και οι δεξαμενές στήριξης της κατανάλωσης εξαντλούνται, αναμένεται θετική μεγέθυνση, αλλά πολύ χαμηλότερη απ' ό,τι φέτος, ενώ και οι κίνδυνοι είναι μεγαλύτεροι.

Υπάρχουν, ωστόσο, γραμμές άμυνας. Το συσσωρευμένο δυναμικό της ελληνικής οικονομίας είναι υψηλότερο από τις άλλες ευρωπαϊκές και μπορεί να μεγεθυνθεί με μείωση της ανεργίας και του επενδυτικού κενού, καθώς τα δύο μεγέθη παραμένουν υψηλά. Το Ταμείο Ανάκαμψης και άλλοι ευρωπαϊκοί πόροι μπορούν να κινητοποιήσουν και ευρύτερες επενδύσεις. Το δημόσιο χρέος είναι ασφαλώς υψηλό, αλλά βραχυπρόθεσμα λίγο εκτεθειμένο στις αυξήσεις επιτοκίων. Συνολικά, η οικονομία μας μπορεί να τρέξει πιο γρήγορα από τον μέσο όρο της Ευρώπης.

Η πιο σημαντική παράμετρος θα είναι αποφάσεις πολιτικής. Υποθέτοντας πως δεν θα υπάρξουν νέες διαταραχές, για την Ευρώπη θα είναι κρίσιμος ο χειρισμός της ενεργειακής κρίσης και του πληθωρισμού όσο και η διαμόρφωση νέων κανόνων για το δημοσιονομικό πλαίσιο. Αυτές τις αποφάσεις η χώρα μας μπορεί να τις επηρεάσει, αλλά όχι να τις προσδιορίσει. Εγχωρίως, όμως, οι αποφάσεις θα είναι καθοριστικές σε επιμέρους σειρά ζητημάτων. Γενικά, θα ήταν λάθος να θεωρηθεί πως έχουν λυθεί πολλά από τα βαθιά και διαχρονικά προβλήματα ή ότι είμαστε θωρακισμένοι μπροστά στη διεθνή επιδείνωση, όταν πολύ ισχυρότερες οικονομίες είναι σε εγρήγορση. Πέραν της σοβαρότητας, είναι αναγκαία η σαφής πρόθεση για δομικές αλλαγές.

Μια πρώτη ανάγκη είναι η δημοσιονομική ισορροπία, με την επίτευξη πρωτογενούς πλεονάσματος, όχι υπερβολικού, αλλά συστηματικού, το συντομότερο δυνατό. Αυτό προϋποθέτει ανάλογες προσαρμογές στις δημόσιες δαπάνες και στη φορολογία. Ένα ισορροπημένο δημόσιο ταμείο δεν αντιστρατεύεται την ανάπτυξη, αλλά αποτελεί προϋπόθεση γι' αυτήν.

Σχετιζόμενη με αυτή είναι η ανάκτηση της επενδυτικής βελτίωσης, που είναι προϋπόθεση για τη σημαντική και αναγκαία περαιτέρω αύξηση των επενδύσεων και άρα των εισοδημάτων στη χώρα. Αυτό είναι εφικτό σε ορισμένους μήνες, αλλά δεν θα συμβεί αυτόματα και εξαρτάται από τις δημοσιονομικές εξελίξεις όσο και από μεταρρυθμιστικές επιδόσεις.

Σημαντικοί τομείς όπου μπορεί και πρέπει να υπάρξουν αλλαγές, με ευρύτερη καταλυτική σημασία, είναι τα συστήματα Υγείας και Εκπαίδευσης. Οι τεχνολογικές εξελίξεις διευκολύνουν, αλλά καθιστούν αναγκαίες και επείγουσες αλλαγές στη δομή, ώστε να παρέχονται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες. Βεβαίως, κεντρικό ζητούμενο παραμένει η ενίσχυση της παραγωγικής βάσης. Εκτός από τη διευκόλυνση των επενδύσεων, είναι αναγκαίος ο μετασχηματισμός της οικονομίας, ώστε να εκμεταλλευτεί και τις ευκαιρίες από αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο και την τεχνολογία. Μόνο με μείωση της εσωστρεφούς και άτυπης δραστηριότητας και αύξηση σε τομείς με διεθνή ανταγωνιστικότητα μπορεί τελικά να επιτευχθεί άνοδος των πραγματικών εισοδημάτων.



Κεντρικό ζητούμενο παραμένει η ενίσχυση της παραγωγικής βάσης. Είναι αναγκαίος ο μετασχηματισμός της οικονομίας, ώστε να εκμεταλλευτεί και τις ευκαιρίες από αλλαγές στο παγκόσμιο εμπόριο και την τεχνολογία